

ТАЛОВКА И ЕЕ ЖИТЕЛИ

ПАРТИЗАНСКИЙ КОМАНДИР

ЖИВЕТ ТАКОЙ ПАРЕНЬ

Если бы Петр Федорович Будько жил не в двадцатом веке, а веком раньше, он, наверное, был бы гусаром - столько удали у него даже сейчас! Ему за восемьдесят, но он подтянут, молодевайт, бодр и энергичен. Петр Федорович много шутит, с ним весело, легко, интересно.

Об атом легендарном человеке написано много книг. Еще больше - очерков в крупных газетах и журналах. Напомню читателям, что в годы войны он был летчиком. Его самолет сбили, а тяжелораненого Будько взяли в плен.

У него было три неудачных попытки к бегству. Когда беглеца возвращали в концлагерь - приступали к расстрелу. Но гитлеровцы давили на психику: пули ложились рядом.

Четвертый раз сбежать удалось. В Чехословакии он попал в партизанский отряд и вскоре стал его командиром.

Как воевал наш земляк - об этом говорят многочисленные отечественные и чехословацкие награды. Жители города Фрыштат избрали Петра Федоровича своим Почетным гражданином.

После войны Петр Федорович по приглашению друзей-партизан часто ездил в страну, ставшую ему родной, и его встречали со всеми почестями на высшем уровне. По крайней мере, члены правительства Чехословакии считали за честь сфотографироваться с легендарным партизаном.

Но то, что делается на высоком уровне - не всегда искренно. А вот отношения с самыми простыми людьми, с теми, с кем воевал, с кем делил последние боеприпасы и последний кусок хлеба - все расставляют по своим местам. Петра Федоровича эти люди помнят и любят.

Мы рассматриваем фотографии в альбомах, многие из них привезены из Чехословакии.

Вот моя крестница Петра, - показывает на фотоснимок красивой брюнетки Петр Федорович.

Эта девочка родилась в семье друга-партизана. В честь Будько малышку назвали Петрой. Петр Федорович в те дни лежал в госпитале после ранения. Но от его имени в колыбель девочки его

друг Даян Мурзин, советский майор, прозванный фашистами «черным генералом», положил пистолет. Это был подарок от крестного отца.

А потом у Петры родился сын, которого называли Петриком. Вот как помнят и чтут память о нашем земляке.

- Приезжаю я как-то, и в комнату входит здоровенный детина. Кто это? - спрашиваю. Мне говорят: это наш Петрик! - рассказывает Петр Федорович.

Раньше с Петриком они фотографировались так: взберется Петрик верхом на своего русского деда, тут и щелкнет затвор фотоаппарата. На этот же раз сфотографировали иначе: Петр Федорович обхватил сзади за плечи своего внука - а Петрика он называет только внуком.

На групповом снимке Петр Федорович Будько помечен крестиком. Он был очень храбрым и красивым, разбил не одно вражеское соединение и, наверное, не одно девичье сердце. Справа от него - Даян Мурзин, тот самый «черный генерал», слева - Василий Настенко. С ними Петр Федорович переписывается до сих пор. Но все меньше писем приходит на его адрес - уходят навсегда боевые друзья.

А всего из семьи Будько воевали пятеро - четыре брата и сестра Маша. Воевали храбро, не думая о собственной жизни.

Они привыкли жить, думать о Родине, о своем народе. Так их воспитали здесь, в таежном краю, их родители, переехавшие в Сибирь из Белоруссии - вот откуда у Петра Федоровича легкий белорусский акцент. А потом уж Петр Федорович воспитывал своих учеников настоящими патриотами - он учитель, историк, много лет был бессменным директором Таловской средней школы.

- А я еще съезжу к своим друзьям в Чехословакию, я ведь не так старей, правда?

Правда, Петр Федорович. Может, звучит банально, но такие люди, как Вы, душой не стареют.

Т. МИКОВА.
НА СНИМКАХ: члены партизанского отряда (крестиком помечен П. Ф. Будько, снимок военных лет); внизу - Петр Федорович со своей крестницей Петрой (снимок сделан в Чехословакии).



Костя Больд, которого вы видите на снимке, еще совсем недавно был солдатом, служил на далекой Камчатке. Стоит ли говорить, что он очень тосковал о родном доме, о своем селе, где течет такая милая речка Яя?

Но вот закончился срок службы, и Костя, не раздумывая, приехал домой. Он мог бы, как многие, ездить на работу в Тайгу, по крайней мере, туда его звали, хорошие парни везде нужны. А он узнал, что сельскохозяйственное производство, вопреки обстоятельствам, в селе не сворачивается, и решил работать на родной земле. Косте дали трактор. В эти дни он пашет ябь.

Тяжело идет трактор по размокшей от дождей земле. Но Костя от своего дедушки, от односельчан знает, что хлеб всегда достается дорогой ценой.

Раз идут в хлеборобы такие молодые и надежные парни, значит, будет жить село, и хлеб на столе тоже будет!

В БОЛЬНИЦУ, ЗА ЗДОРОВЬЕМ

В 1992 году Таловская участковая больница преобразована в амбулаторию. Какую помощь могут оказать здесь? Кто сегодня лечит жителей села? Эти вопросы задаем заведующему амбулаторией С. А. Овчинникову.

- В штате - 11 человек, - говорит Сергей Анатольевич, он сам врач-терапевт. Прием ведут фельдшер-акушер, детский фельдшер, стоматолог. Медицинские сестры окажут помощь в процедурном, перевязочной, физиокабинете, работает лаборатория. Открылся днев-

ной стационар, что в наших условиях удобно. При необходимости мы можем лечить на дневном стационаре до 10 человек.

Другое дело - возможности наши очень ограничены. Нет необходимых препаратов, и это не может не сказываться на качестве лечения. Здание у нас - самое старое в Таловке, построено еще в 1913 году.

НА ШКОЛЬНОМ ОГОРОДЕ

В эти дни таловские школьники убирают со своего пришкольного

участка овощи. Площадь школьного огорода - полгектара, - говорит директор Александра Александровна Скороход. - Здесь мы вырастили картошку, морковь, свеклу, словом, все, что можно. На этот раз мы решили не закладывать овощи на хранение, а продать их, а эти деньги использовать для проведения различных мероприятий.

ВОСПИТАНИЕ - СЕМЕЙНОЕ

Весть о том, что в детский сад села привезли детей из неблагополучных

семей, быстро разнеслась по Таловке. С большой теплотой и пониманием к этим детям отнеслись не только воспитатели детского сада и учителя, но и все жители села. Они приносят для детей одежду, продукты, варенье, сладости.

- У нас хорошее теплое здание детского сада, - рассказывает заведующая Валентина Степановна Березовская, - детям живется у нас неплохо. Летом, например, отдыхали у нас воспитанники Тутальской вспомогательной школы, те, которых из-за пьянства родителей

нельзя было отправлять домой. Ребята купались, ловили рыбу, собирали лекарственные травы. В день выходов они подготовили концерт для жителей, кроме того, учащиеся из Тутальской школы - мастера на все руки.

Надо отдать должное и воспитателям, они научили детей и шить, и плести корзинки, и вышивать, и многому другому. Ребята устроили выставку-распродажу своих поделок, и жители села покупали их.

Закончились каникулы, эти ребята уехали в школу, а в реабилитационную группу поступили

новые дети, которые здесь будут жить от 4,5 до 14 лет. Школьники приступили к занятиям. Коллектив детсада строит свою работу по методу семейного воспитания. Много внимания уделяется здоровью детей, их закаливанию. Дети получают кварц, пьют витаминные чаи, получают воздушные ванны. А если кто-то простудится, воспитатели его лечат народными средствами, используя мед, редьку, отвары трав.

Вот так в Таловке воспитывают детей, которые не получили любви в своих семьях.